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Ще не так давно в Україні діти з особливими потребами були практично 

ізольованими від світу. Школи неохоче відкривали для них двері, а батьки хотіли 
вберегти своїх діток від зайвого стресу та обирали між індивідуальним 
навчанням та навчанням у спеціалізованих школах. Проте у липні 2017 року було 
підписав Закон про інклюзивну освіту. Згідно з ним, діти з особливими 
потребами можуть навчатися у звичайних школах. Така практика у світі вже 
активно застосовується, адже це дозволяє «особливим дітям» розвиватися у 
звичайному соціумі. 

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі 
забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її за місцем 
проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами 
в умовах закладу загальної середньої освіти. Майже в кожному сучасному 
закладі загальної середньої освіти навчаються діти з особливими освітніми 
потребами. Серед них: діти з розладами зору, слуху та мовлення, опорно- 
рухового апарату, затримкою психічного розвитку, емоційно-вольовими 
розладами, порушеннями розумового розвитку тощо. 

Серед основних завдань інклюзивного навчання, які мають вирішувати 
заклади загальної середньої освіти та освітні установи, є: 

– забезпечення різнобічного розвитку дітей, реалізація їхніх здібностей; 
– створення освітньо-реабілітаційного середовища для задоволення освітніх 

потреб учнів з особливими освітніми потребами; 
– створення позитивного мікроклімату в закладі з інклюзивним навчанням, 

формування активного міжособистісного спілкування дітей із вадами розвитку з 
іншими учнями; 

– забезпечення диференційованого психолого-педагогічного супроводу 
таких дітей; 

– надання консультативної допомоги сім’ям, залучення батьків до 
розроблення індивідуальних планів та програм навчання [1-3]. 
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Основним завданням педагога в умовах інклюзивної освіти є спроєктувати 

освітній процес так, щоб діти почувалися комфортно й упевнено. Учитель має 

бути здатним максимально використовувати професійні можливості для 

знаходження форми, що відповідає рівню культури суспільства, природному та 

творчому потенціалу дитини. 

Зважаючи на вище сказане, у зміст підготовки фахівців за освітньою 

програмо «Середня освіта. Трудове навчання та технології, інформатика» було 

введено такий обов’язків освітній компонент, як «Основи інклюзивної освіти». 

На нашу думку, разом з такими обов’язковими компонентами, як 

«Психологія», «Педагогіка», «Теорія та методика технологічного навчання» 

тощо, вона забезпечуватиме формування готовності майбутніх в до роботи в 

умовах інклюзивної освіти. Адже під час вивчення дисципліни здобувачі 

ознайомлюються: з понятійним апаратом та нормативно-правовою базою 

інклюзивної освіти; категоріями дітей з особливими освітніми потребами та їх 

характеристикою з точки зору особливостей навчання, сприйняття інформації 

тощо; складом та діяльністю команди психолого-педагогічного супроводу 

здобувачів освіти з особливими освітніми потребами; вимогами, порядком 

розробки та змістом індивідуальної програми розвитку дитини з особливими 

освітніми потребами; сутністю поняття «універсальний дизайн у сфері освіти» 

та принципами універсального дизайну в інклюзивному освітньому середовищі; 

формами організації, методами і засобами інклюзивного навчання; технологіями 

навчання в інклюзивному освітньому середовищі; технологією оцінювання 

результатів інклюзивного навчання. 

Процес навчання з дисципліни ґрунтується на використанні традиційних та 

сучасних технологій, зокрема: лекції (з використанням методів проблемного 

навчання і візуалізації); практичні роботи (з використанням дискусій та 

проблемних ситуацій), і мають за мету –  оволодіння студентами спеціальною 

термінологією і набуття ними практичних навичок вирішувати професійні 

завдання з урахуванням теоретико-методологічних, нормативно-правових та 

організаційно-методичних засад інклюзивної освіти.  

Пошук ефективних технологій, завдяки застосуванню яких можна 

оптимізувати процеси виховання особистості, формування її системи цінностей, 

готовності до  самореалізації в суспільстві є пріоритетним завданням сучасної 

психолого-педагогічної науки. Відповіддю на питання може стати використання 

в освітньому процесі засобів мистецтва в контексті арт-терапевтичних та арт-

педагогічних технологій. 

В арсеналі корекційно-терапевтично-реабілітаційних технологій у роботі з 

дітьми з особливими потребами особливе місце займає арт-терапія – інноваційна 

освітня технологія «лікування» засобами образотворчого мистецтва, а саме 

малюнком, графікою, живописом, скульптурою, для гармонійного розвитку 

особистості дитини. Як допоміжні засоби в арт-терапії використовують музику, 

казку, танець, гру, драму тощо. Сучасні дослідники  визначають арт-терапію як 

засіб та технологію реабілітації дітей із проблемами  у розвитку за допомогою 

мистецтва та художньо-творчої діяльності, які базуються на здібностях до 
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образного сприйняття довкілля. В арт-терапії мистецтво – це діяльність, яка дає 

змогу експериментувати із художніми образами, символами у якості замінників 

реальних об’єктів.  

Вибір арт-терапії як базової технології в інклюзивній освіті дітей з  

особливими освітніми потребами сприяє їхній особистісній ідентифікації. Це 

обумовлено тим, що арт-терапія найбільш повно забезпечує потреби дитини в 

самоусвідомленні та інтеграції в соціум. Використання арт-терапії забезпечує в 

роботі з дітьми з особливими освітніми потребами реалізацію таких функцій, як-

от: 

1) діагностувальна (кожен продукт творчості є особливий документ, який 

містить багато інформації про свого автора, але не може бути основою для 

постановки діагнозу»); 

2) терапевтична (зцілення особистості за допомогою мистецтва, повернення 

до психологічної цілісності); 

3) катарсична (очищення, звільнення від негативних станів); 

4) регулятивно-релаксаційна (зняття нервово-психічного напруження, 

регуляція психосоматичних процесів; моделювання позитивного 

психоемоційного стану); 

5) комунікативно-рефлексивна (забезпечує корекцію відхилень спілкування, 

формування адекватної міжособистісної поведінки, самооцінки); 

6) культурологічна (обумовлена об’єктивним зв’язком особистості  з 

культурою як системою цінностей; розвитком людини на основі засвоєння нею 

художньої культури, становленням її творчого початку); 

7) освітня (спрямована на розвиток особистості та засвоєння нею дійсності 

засобами мистецтва, що забезпечує отримання знань у сфері мистецтва та 

практичних навичок у художньо-творчій діяльності); 

8) виховна (формування морально-естетичних, комунікативно-рефлексивних 

основ особистості, сприяння її соціокультурній адаптації за допомогою 

мистецтва); 

9) коректувальна (сприяє профілактиці, корекції та компенсації недоліків 

розвитку) [4-6]. 

Враховуючи специфіку професійної діяльності майбутньої вчителів 

трудового навчання та технологій, кількість технологій та технік обробки 

конструкційних матеріалів, які вони опановують під час підготовки, а також 

ефективність арт-терапевтичних та арт-педагогічних технологій в роботі з 

дітьми з особливими освітніми потребами, було вирішено запропонувати для 

вивчення курс «Арт-терапія», як одну з вибіркових дисциплін. Адже вибіркові 

освітні компоненти дають можливість поглибити знання у тій чи іншій галузі та 

підсилити обов’язкові, спрямовані на формування необхідних майбутньому 

фахівцеві компетентностей. 

Під час вивчення дисципліни здобувачі ознайомлюються з базовими 

поняттями, основними формами та напрямками арт-терапії (зображальна терапія 

(ізотерапія), мандалотерапія, глинотерапія, колажування, піскова терапія, 

лялькотерапія, метод «Hаnd mаde» тощо); арт-терапевтичними техніками роботи 
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з емоціями та почуттями, мотивацією, ціле покладанням, з картиною світу та 

ціннісно-смисловою сферою тощо; вчаться інтерпретувати за застосовувати 

техніки у роботі з учнями. 

Процес навчання з дисципліни ґрунтується на використанні традиційних та 

сучасних технологій, зокрема: лекції (з використанням методів проблемного 

навчання і візуалізації); практичні заняття (з використанням тренінгів, майстер-

класів, демонстрування, ілюстрування, інформаційно-комунікаційних 

технологій), самостійна робота (індивідуальні завдання – реферат), і мають за 

мету – оволодіння студентами спеціальною термінологією і набуття ними 

базових практичних навичок щодо організації та впровадження арт-

терапевтичних технологій. 

Досвід впровадження освітніх компонентів «Основи інклюзивної освіти» та 

«Арт-терапія» в процесі підготовки майбутніх фахівців у Хмельницькому 

національному університеті за освітньою програмою «Середня освіта. Трудове 

навчання та технології, інформатика» свідчить про доцільність такої практики. 

Здобувачі обирають «Арт-терапію» серед багатьох інших дисциплін і з 

задоволенням опановують арт-терапевтичні методи та техніки. Під час занять з 

«Основ інклюзивної освіти» демонструють розуміння та актуальність проблеми 

впровадження інклюзивного навчання. Активно долучаються до різноманітних 

тренінгів, майстер-класів та гостьових лекцій на згадану тематику. 
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